

на страната. Тя е средство, с което се контролира изпълнението на плана от всички звена.

За тази цел трябва сведенията, които се разработват, да се представят бързо на съответните партийни и държавни органи с необходимите аналитични бележки, справки и др., от които да се вижда не само средното изпълнение на плана, а да се показват челните предприятия и ТКЗС и изоставащите в изпълнението на плана. Само така статистиката ще може да оправдае своето предназначение, определено от В. И. Ленин — да се превърне в първи помощник на Партията и Правителството.

Затова статистиката не може да стои настрана от решенията на Партията и Правителството по един или друг въпрос. Всяко решение на Партията и Правителството по въпросите за развитието на народното стопанство, по управлението на страната, по културата и др. е същевременно и задължение за Централното статистическо управление и неговите органи по места да следят изпълнението на тези решения и своевременно да докладват на съответните ръководни органи.

Тези задължения на статистиката имат още по-голямо значение сега, когато ще се отчита изпълнението на Директивите на VII конгрес на Партията за развитието на народното стопанство през Третата петилетка.

Втора важна задача пред Централното статистическо управление и неговите органи по места е да осигурят качествена отчетност по всички показатели на статистическата отчетност. Борбата за качествена статистическа отчетност не може да бъде временна, кампанийна. Осигуряването на доброкачествена отчетност е едно от най-важните задължения на ЦСУ и неговите органи. В това направление е необходимо още много и постоянно да се работи. Не трябва да затваряме очите си пред факта, че още по много отрасли статистики качеството на отчетността е на ниско равнище. Даже по отчетността от предприятията към републиканската промишленост, която се смята за една от най-добрите, все още има извънредно много слабости. Не са редки случаите и на съзнателно заблуждаване с користни цели, като се посочва преизпълнение на плана по едни или други показатели.

Затова бюрото на Министерския съвет с решение от 18 юни 1958 г. задължава „Ръководствата на министерствата, ведомствата и народните съвети да търсят най-строга отговорност, включително и предаване на съдебните власти, от онези свои служители или ръководители, които допускат неправилно отчитане на плана. . .“. Това трябва да имат пред вид нашите статистически органи и да водят още по-смело борбата против опитите да се дават неверни данни за изпълнението на плана от предприятията, стопанствата, организациите и др.

Качеството на отчетността трябва да стои в центъра на вниманието на всички органи на статистиката и особено на местните органи, които получават отчетите непосредствено от първичните звена, и работят с тях. Всеки отговорник за състоянието на отчетността било в ЦСУ за отделните министерства и ведомства, било в местните органи за отделните организации и предприятия, трябва да познава освен действащите инструкции и указанията по отчетността и самите отчетници в министерствата, организациите, тяхната подготовка, квалификация, прецизност в работата, организацията на първичната документация в предприятията и техниката на изработването на отчетите в тези звена. Всеки новопостъпил отчетник трябва да се инструктира от отговорника по отчетността в